

## ОТЗЫВ

### НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ МАРЗЕЙ ИНАРЫ РУСЛАНОВНЫ «СИСТЕМА ПРИСТАВСКИХ УПРАВЛЕНИЙ НА СЕВЕРНОМ КАВКАЗЕ В 1769–1864 ГГ.», ПРЕДСТАВЛЕННОЙ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА ИСТОРИЧЕСКИХ НАУК ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ 5.6.1 – ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ИСТОРИЯ

Рецензируемый автореферат диссертации Марзей Инары Руслановны на тему «Система приставских управлений на Северном Кавказе в 1769–1864 гг.» представляет собой оригинальное и актуальное научное исследование. В нем рассмотрены особенности складывания и развития специфичной модели взаимодействия российской власти с народами Северного Кавказа в один из самых сложных и неоднозначных исторических периодов, связанного с интеграцией в состав Российской империи.

Соискатель проделал большой объем работы по анализу научной литературы, ввел в научный оборот большое количество различных по видовой принадлежности источников, впервые обобщил имеющийся по теме материал, дал подробную характеристику и комплексный анализ факторов, влияющих на деятельность частных и главных приставских управлений Северного Кавказа, проанализировал исторические условия и последствия преобразования приставств с введением системы военно-народного управления в регионе и т.п.

В автореферате И.Р. Марзей четко определены цели и задачи диссертационной работы, указаны объект и предмет, хронологические и территориальные рамки исследования. Научная новизна исследования состоит в том, что история становления и развития, главных и частных приставских управлений рассматривается как единый механизм, встроенный в общую систему административных институтов, которые были созданы в регионе в исследуемый период. Выводы, помещенные в автореферате, отражают суть проведенного исследования, аргументированы, четко изложены. Ей удалось проследить динамику роста приставств напрямую связанную с увеличением народов включенных в орбиту влияния Российского государства на протяжении исследуемого столетия.

В качестве рекомендации считаем целесообразным предложить автору в дальнейшем в качестве сравнительно-исторического материала привести еще больше сведений и о схожих практик в других регионах империи (Калмыкии, Средней Азии и т.д.).

Основные положения диссертации были апробированы в сборниках научных статей и материалах международных и всероссийских конференций. По теме диссертации опубликовано 8 работ, в том числе 3 – в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ.

Считаем, что диссертационная работа Марзей Инары Руслановны на тему «Система приставских управлений на Северном Кавказе в 1769–1864 гг.» соответствует предъявляемым ВАК Министерства науки и высшего образования РФ требованиям, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Кандидат исторических наук  
научный сотрудник  
сектора новейшей истории  
Института гуманитарных исследований –  
филиала Федерального государственного бюджетного  
учреждения науки «Федеральный научный центр  
Кабардино-Балкарский научный центр  
Российской академии наук»

З.Ж. Глашева

12.10.2021 г.

Подпись З.Ж. Глашевой заверяю:

кон. О.У.А.



М. П. Шершова

*Сведения об организации:* Институт гуманитарных исследований – филиал Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Федеральный научный центр Кабардино-Балкарский научный центр Российской академии наук», 360003, Россия, Кабардино-Балкарская Республика, г. Нальчик, ул. Пушкина, д. 18. e-mail: [kbigi@mail.ru](mailto:kbigi@mail.ru), Т./ф.: +7-(8662)-42-46-97.